Tuan 17 Tiét 26 ‘ ’ o
§1. PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

1. Khéi niém vé phwong trinh bac nhat hai an.
a) Dinh nghia.

Phuong trinh bac nhat hai an x va y 1a hé thirc c6 dang ax + by = ¢ (1)
Véi a, b, ¢ 12 s6 da cho (a = 0 hoic b = 0)
e Vi dul.

Cac phuong trinh bac nhét hai an:
2X—y=1;3x+4y=0;0x+2y=4 ...(HS xdcdinhhé s a, b, c)
b) Nghiém ciia phwong trinh.
Trong phuong trinh (1) néu gia tri cta vé tréi tai X = Xo; Y = Yo bang vé phai thi cap sb
(Xo; Yo) 1a 1 nghiém cua phuong trinh.
e Vidu 2. Cap s6 (3; 5) la 1 nghiém cta phuong trinh 2x -y = 1
?1
b) (2,3); (-1,-3); (0, -1)
e Chuy. (sgk/tr5)

2. Tap nghiém cua phwong trinh bac nhét hai 4n:
e Xét phuong trinh: 2x —y =1 (2) ¥
Co2x-y=1ley=2x+1

Nghiém tong quat ctia phuong trinh (2) 14 (x; 2x-1)

Ixy=1

xeR
véix e R hodc 1]
y=2x-1 /-

e X¢ét phuong trinh 0x + 2y =4 (4)
) , xeR
Nghiém tong quat ctia phuong trinh (4) 1a { 2 y=2

y= ) ¥

e X¢ét phuong trinh: 4x+ 0y = 6 (5)
=x=15 1 X




Nghiém tong quat ciia phuong trinh (5)
x=15
yeR

* Tong quat. (Sgk/7)
Dan do : vé 1am bai tap 1;2/ sgk/ 7

Tuan 7- Tiét 27
§2. HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

1. Khai niém vé hé phwong trinh bac nhat hai an:

e TONQ quAL.

ax+by=c

Hé hai phuong trinh bac nhat mot an c6 dang { , (I) trong d6 a, b, c,a’, b’, ¢’ la cac

a'x+b'y=c
sd cho trude voia va b, a’ va b’ khong dong thoi bang 0.

x—3y=2 , .
Vidu: ( HS xac dinh h¢ s6 )
—2x+5y=1

- Néu hai phuong trinh c6 nghiém chung (Xo; Yo) thi (Xo; Yo) duoc goi 1a mét nghiém cua hé
(.

- Néu hai phuong trinh khong c6 nghiém chung thi ta n6i hé vo nghiém.

- Giai hé phuong trinh 1a tim tap nghiém cua hé.

2. Minh hoa hinh hoc tap nghiém cia hé phuong trinh:

e Vidu 1. (sgk)
e Vidu 2. (sgk)
e Vidu 3. (sgk)

e ToNg quét. (sgk/10)

e Chuy: Cho hé phuong trinh:
{ax +by=c

(a,b,c,a’,b’. ¢’ khac 0)
a'x+b'y=c'



C6 vo sé nghiém néu ilzgz_
a

V6 nghiemnéu 2 -2 . €
a' b c
A ia LLoxoa b
C6 nghiém duy nhat néu =7
a

3. HEé phwong trinh twong duwong:
— Hai hé phuong trinh duoc goi 13 twong duong néu chiing c¢é cing tdp nghiém.

(13 29

— Ta ki hiéu su tuong duong boi ddu “=
e Vidu.
2x—y=3 y=2x-3
=
—2x+y=-3 y=2x-3

Dan do : Vé lam bai tap 4; 5/ sgk/ tr 11.



